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tujini, del pa se je preusmeril v industrijske obrate 
v Sloveniji, ki proizvajajo vlaknene in iverne plošče. 
Zaradi relativne majhnosti slovenske industrijske 
proizvodnje lesnih proizvodov se težave ali zaprtje 
obratov hitro zrcalijo v spremembah v zunanji 
trgovini, in sicer v izvozu in tudi uvozu. 

Popolno nasprotje v razmerjih med proizvodnjo 
okroglega industrijskega lesa in izvozom je bilo pri-
sotno v obdobju največje predelave industrijskega 
okroglega lesa v Sloveniji med 80-imi in 90-imi 
leti prejšnjega stoletja, ko je industrija uvažala 
več kot 800.000 m3 industrijskega okroglega lesa 
(v letu 1981: 963.000 m3); v tej količini je bilo od 
150.000 m3 do 200.000 m3 hlodovine (Opomba: 
podatki za obravnavana leta so preračunani na 
podlagi poročil Samoupravne interesne skupnosti 
za gozdarstvo in Splošnega združenja lesarstva 
Slovenije (Arhiv RS, 2011)).

Kot zanimivost: v letu 2010 je izvoz lesa in 
lesnih izdelkov (brez celuloze in papirja) znašal 1,6 
milijona ton, od tega je bilo nepredelanega lesa v 
obliki okroglega lesa in lesnih ostankov 1,1 mili-
jona ton (69 %). Pred drugo svetovno vojno, leta 
1937, je bilo iz Slovenije izvoženo 537.000 ton lesa 
in lesnih izdelkov, od tega je bilo nepredelanega 
lesa 144.000 ton (27 %). Takrat je več kot polovico 
izvoza po masi zavzemal žagan les (preračunano 
na podlagi Žumrovih podatkov (1968)).

4 ZAKLJUČEK
Analiza gibanj proizvodnje, predelave in izvoza 
potrjuje negativne trende v nekaterih segmentih 
slovenske gozdno-lesne proizvodne verige. V 
zadnjih letih se to dramatično odraža v obsegu 
predelave domačega okroglega industrijskega 
lesa, še posebno hlodovine, ki je ena izmed 
redkih obnovljivih surovin, ki jih ima Slovenija. 
Zmanjševanje obsega predelave industrijskega 
okroglega lesa v Sloveniji in povečevanje izvoza 
nepredelanega okroglega lesa potiskata Slovenijo 
v smer, kjer lahko postane surovinski bazen za 
lesnopredelovalne obrate v tujini. 

Celovito gledanje in vedenje o strateških usme-
ritvah v gozdno-lesni verigi je temeljito obravnaval 
Žumer (1968), ki je že pred več kot štiridesetimi 
leti opredelil, ‘‘za kaj se gre‘‘:

‘‘Najmočnejše jamstvo za prosperiteto gozdnega 
gospodarstva je dobro razvita industrija za pre-

delavo lesa. Industrija, ki je po svoji tehnološki 
strukturi in po kvantitativnih kapacitetah usklajena 
s surovinsko bazo in ki ob enaki količini surovine 
izdela večjo količino ali pa večjo vrednost produktov, 
obeta tudi gozdnemu gospodarstvu najugodnejše 
razvojne perspektive.‘‘(Žumer, 1968)

Parcialne rešitve, ki ne temeljijo na poglobljenih 
objektivnih analizah širših vidikov gozdno-lesne 
proizvodne verige in ki zasledujejo posamezne 
interese, imajo malo možnosti za večje pozitivne 
premike, saj je globalni trg po svoji naravi neus-
miljen; vendar pa je to za stroko lahko izziv in ne 
nasprotno – branjenje nečesa, kar se je izkazalo 
za premalo učinkovito, predvsem gledano z 
nacionalnega vidika dodajanja vrednosti lesu kot 
surovini ter s tem vsemi pozitivnimi doprinosi. 
Raziskava nakazuje dve usmeritvi: 

– v gozdno-lesni proizvodni verigi je smiselno 
iskanje večjih sinergij med gozdarskim načrto-
vanjem poseka, pridobivanjem lesa in potrebami 
lesnopredelovalne industrije z upoštevanjem 
tržnih gibanj,

– analize proizvodnje, tokov in rabe lesa so 
lahko podlaga za načrtovanje ukrepov in strate-
gij na nacionalni ravni ter so indikator stanja v 
lesno-predelovalni industriji. Sočasno so podatki o 
predvideni dinamiki količin razpoložljive surovine 
iz gozdov na trgu ter zunanjetrgovinski tokovi 
pomembni za razvoj in potencialno širjenje 
predelovalne industrije (npr. proizvodnja furnirja 
iz bukovine).

5 VIRI 
Arhiv RS, 2011. Gradiva Samoupravne interesne skup-

nosti za gozdarstvo in Splošnega združenja lesarstva 
Slovenije.

Piškur, M. 2010a. Izvoz okroglega lesa v Avstrijo. Les, 
62: 457–458.

Piškur, M. 2010b. Proizvodnja, izvoz in uvoz okroglega 
lesa. GozdV, 68, 9: 442–445.

Statistični Urad RS, 2011. Podatkovni portal SI-STAT 
(www.surs.si)

Turk, Z. 1955. Izkoriščanje gozdov v desetletju 1945–1954. 
GozdV (1955): 296–321.

Žumer, L. 1968. Lesno gospodarstvo. Zveza inženirjev 
in tehnikov gozdarstva in industrije za predelavo lesa 
SRS, Ljubljana, 365 str.

1  UVOD
Pretežno zasebna gozdna posest, majhnost in 
razdrobljenost le-te, večinoma skromna opre-
mljenost in usposobljenost njihovih lastnikov 
so gotovo pomembna dejstva in hkrati razlogi, 
ki vplivajo na realizacijo možnega poseka v naših 
zasebnih gozdovih. Poleg tega so mnogi lastniki 
ekonomsko neodvisni od dela v svojem gozdu, 
hkrati pa se tudi malo zanimajo za to dejavnost.

Mehanizacija, ki jo v gozdu pri svojem delu 
uporabljajo zasebni lastniki, je večinoma starejša, 
poleg tega pa so tudi stroji nezadostno dodatno 
opremljeni s potrebno gozdarsko nadgradnjo. 
Zaskrbljujoča je tudi opremljenost ljudi z osebno 
varovalno opremo; nekateri jo sicer imajo, jo 
pa pri svojem delu manj pogosto uporabljajo. 
Pri profesionalnem in odgovornem delu veljajo 
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predpisi in pravilniki, ki opredeljujejo primerna in 
zahtevana delovna sredstva ter opremo za varno 
delo. V mnogih primerih, ko sami delamo v svojem 
gozdu, je opremljenost s stroji in drugo opremo 
pomanjkljiva. Ob neupoštevanju tehničnih in 
varnostnih pravil je tudi temu primerno velika 
verjetnost nezgod v zasebnih gozdovih.

Večino dela v teh gozdovih opravljamo na 
tradicionalen način – posek z motorno žago, 
transport lesa do kamionske ceste pa v veliki 
večini opravimo s traktorji najrazličnejših izvedb 
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in primernosti. Ob določenih predpostavkah in 
izpolnjenih pogojih bi v zasebnih gozdovih v več 
primerih lahko uporabljali tudi sodobnejše načine 
sečnje in transport lesa. Ne povsod – marsikje, 
kjer bi bilo mogoče, pa prav gotovo. Takšen način 
razmišljanja in ukrepanja bi gotovo prispevala k 
večji realizaciji možnega poseka.

V prispevku želimo predstaviti nekaj domačih 
in tujih raziskav, ki so bile narejene na področju 
gozdne tehnike in ekonomike, in z njimi osvetliti 
področja, za katera ocenjujemo, da so pomembna 
in hkrati povezana s problematiko realizacije 
možnih sečenj v zasebnih gozdovih. Taka področja 
so opremljenost lastnikov gozdov za delo v gozdu, 
možnosti in pripravljenost za sodelovanje med 
lastniki gozdov ter potreba in morebitne posledice 
sodelovanja med lastniki gozdov z vidika tehno-
loškega posodabljanja procesa pridobivanja lesa.

2  STANJE OPREMLJENOSTI S 
STROJI IN OSEBNA VAROVALNA 
OPREMA PRI LASTNIKIH 
GOZDOV

V minulem obdobju je kar nekaj avtorjev ana-
liziralo opremljenost, delo in navade lastnikov 
pri delu v gozdu. To so bile poleg raziskovalcev 
(MEDVED, 2000, MARENčE, 1997) predvsem 
raziskave v okviru diplomskih del študentov, ki 
so bile omejene na različna območja v Sloveniji 
(hORVAT, 1995, KOVŠCA, 1996, KONEčNIK, 
1997, VERDERBER, 2010). Podatki zaradi raz-
ličnih metodoloških pristopov niso neposredno 
primerljivi, lahko pa iz njih sklepamo na stanje 
na tem področju. Pri analizi opremljenosti z 
motornimi žagami avtorji diplomskih del ugo-
tavljajo, da imajo posestniki v povprečju 1,4 do 
1,6 motorne žage, 1,3 do 1,4 traktorja, pri tem pa 
vitle uporablja manj kot polovica posestnikov, 
zajetih v raziskavah. Pri osebni varovalni opremi 
analize kažejo, da ima zaščitno čelado 21 do 37 % 
lastnikov gozdov, glušnike 16 do 22 %, primerno 
obleko 9 do 21 %, obutev 62 do 65 % in rokavice 
70 do 94 % primerov. Pri tem je treba poudariti 
pomembno razliko – opremo zgolj imajo ali pa 
jo pri svojem delu tudi redno uporabljajo. Ob 
upoštevanju tega dejstva postanejo navedeni 
nezavidljivi deleži še manjši. Rezultati so daleč 
od želenega stanja, ga pa lahko privzamemo kot 

reprezentativno na področju opremljenosti za 
izvedbo gozdnih del v Sloveniji.

Poleg pomanjkljive in starejše opreme ter 
usposobljenosti za zahtevno delo v gozdu sta 
dodatno še ekonomska neodvisnost od gozda in 
nezanimanje mnogih lastnikov za delo v njem 
tista dejavnika, ki odločilno vplivata na majhno 
realizacijo načrtovanega etata. 

3  POVEZOVANJE LASTNIKOV 
GOZDOV KOT DEJAVNIK 
IZVEDBE GOZDARSKIH DEL

V cilju intenziviranja gospodarjenja z zasebnimi 
gozdovi se v zadnjem času vedno bolj izpostavlja: 
povezovanje lastnikov gozdov, njihovo skupno 
nastopanje na trgu, skupna nabava in uporaba 
strojev, oskrba z osebno varovalno opremo in pri-
dobivanje potrebnih informacij za gospodarjenje.

Takšno aktivno članstvo v interesnih skupinah 
je pomembno za pridobivanje zavesti o kolektiv-
nem delovanju, ki omogoča samoorganizacijo in 
sodelovanje, pa tudi za izboljšanje gospodarjenj 
a z gozdovi. Vendar pa povezovanje lastnikov 
gozdov ne more rešiti vseh težav, lahko jih le omili 
(MORI, 2008). Lokalna združenja lastnikov gozdov 
so dobrodošla, saj lastniki prek njih lahko veliko 
bolj izražajo svoje interese kot vsak posameznik, 
intenzivirajo gospodarjenje in pravočasno prido-
bijo potrebne informacije.

Pripravljenost lastnikov za povezovanje in 
njihova pričakovanja od oblik povezovanja so v 
prvi vrsti odvisna od njihovih neposrednih inte-
resov, ki so povezani z njihovimi potrebami, cilji, 
motiviranostjo in socialno-demografskimi dejav-
niki. Na drugi strani pa so omejeni s posestnimi 
in lastninskimi razmerami, zato se povezujejo v 
različne oblike (PEZDEVŠEK MALOVRh, 2010). 
Rezultati raziskave kažejo, da večjo pripravljenost 
za povezovanje izkazujejo mlajši lastniki (mlajši 
od 50 let), ki imajo v lasti večje posesti (več kot 
10ha) (PEZDEVŠEK MALOVRh et. al., 2010). 
Nadalje smo ugotovili, da od oblik povezovanja 
v prvi vrsti pričakujejo pomoč pri trženju lesa 
(33,7%), izobraževanju (24,1%), svetovanju pri 
gospodarjenju (21,3%), podjetniških storitvah 
(15,5%), pomoči pri gradnji cest (8,4%) in zastopa-
nju njihovih interesov pri sprejemanju zakonodaje 
(8,7%) (PEZDEVŠEK MALOVRh et.al., 2011).

V Sloveniji se je skozi čas spreminjala organi-
ziranost lastnikov gozdov. Kot prva oblika pove-
zovanja lastnikov gozdov so se pojavile zadruge, 
katerih prvenstvena naloga je bila pospeševanje 
gospodarskih koristi in učinkovitosti članov. Po 
osamosvojitvi Slovenije so se pojavile nove oblike 
povezovanja lastnikov gozdov, kot so strojni krožki 
in strojne skupnosti, kjer lastniki gozdov med seboj 
sodelujejo pri rabi strojev in tako zmanjšujejo 
stroške, dosegajo večjo delovno produktivnosti 
in kakovost dela, hkrati pa se jim odpre možnost 
za pridobivanje dodatnega dohodka z delom na 
drugih kmetijah. Anketa med lastniki, ki sodelu-
jejo pri nakupu in rabi strojev (n = 50), je pokazala, 
da pri skupni nabavi in rabi strojev ni večjih težav, 
poskrbljeno je za delitev stroškov vzdrževanja in 
popravil, časovno dinamiko rabe strojev, zbiranje 
sredstev za amortizacijo in skladiščenje strojev. 
Nadalje anketirani lastniki gozdov vidijo predno-
sti sodelovanja pri rabi strojev predvsem v večji 
izkoriščenosti strojev, delitvi stroškov za nakup 
in manjših stroških dela (OTO, 2010).

V zadnjih letih so se začeli lastniki organizirati 
tudi v društva lastnikov gozdov, katerih glavni 
poudarek je na informiranju lastnikov, svetovanju 
pri trženju lesa, skupinski nabavi osebne varovalne 
opreme ter zastopanju skupnih interesov članov. 
Težišče dela društev lastnikov gozdov je tudi pri 
izobraževanju za kakovostno in učinkovitejše delo 
v gozdu. Pri tem posebno pozornost namenjajo 
usposabljanju lastnikov za varno delo v gozdu, 
saj se vsako leto pri sečnji in spravilu v gozdu 

zgodi veliko nesreč. Takšen je tudi primer društva 
lastnikov gozdov ob Lahinji in Kolpi, ki je bilo 
ustanovljeno leta 2004 z namenom povezovanja 
lastnikov gozdov, med katerimi prevladuje majhna 
gozdna posest (povprečno 0,5 ha). Pri tem je treba 
poudariti, da gre za posameznike, ki so se včlanili 
v društvo in tako posredno pokazali tudi večje 
zanimanje za delo v gozdu. 

Anketa med člani društva (n = 78) je pokazala, 
da imajo lastniki v svoji posesti v povprečju 2 
motorni žagi, 1,3 traktorja, vitle pa v povprečju 
uporablja okoli 70 % anketiranih. Razen pri 
uporabi vitlov ne ugotavljamo bistvenih razlik 
z doslej obravnavanimi anketami. Pri osebni 
varovalni opremi pa so izrazitejše razlike med 
lastniki. V preglednici 1 navajamo podatke iz nekaj 
dosedanjih anket (hORVAT, 1995, KOVŠCA, 
1996, KONEčNIK, 1997). Ugotavljamo, da je 
opremljenost zelo pomanjkljiva, boljša je le pri 
uporabi zaščitne obutve in rokavic.

Pri osebni varovalni opremi članov omenje-
nega društva pa je stanje v primerjavi z doslej 
omenjenimi podatki precej boljše (preglednica 
2). K temu je gotovo odločilno prispevala skupna 
nabava opreme, ki jo takšno povezovanje tudi 
omogoča (VERDERBER, 2010).

Med člani društva ima čelado 85 % lastnikov, 
zaščitno mrežico 70 %, glušnike 67 %, zaščitne 
hlače 65 %, primerno obutev 64 % in rokavice 
83 % lastnikov. Tudi ti deleži so nekoliko manjši, 
ko lastnike povprašamo o dejanski uporabi vse 
naštete opreme pri njihovem delu. Pri obutvi in 

Preglednica 1: Osebna varovalna oprema lastnikov zasebnih gozdov

Vir podatkov
Čelada Zaščita vida in 

sluha Primerna obutev Rokavice Zaščitne hlače

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima  
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima  
(%)

uporablja 
(%)

horvat 1995 21 10 17 5 65 54 74 49 ni pod. ni pod.
Kovšca 1996 38 11 22 5 ni pod. ni pod. 84 60 ni pod. ni pod.
Konečnik 1997 37  9 17 5 62 47 94 70 9 3

Preglednica 2: Osebna varovalna oprema članov društva lastnikov gozdov

Društvo  
lastnikov gozdov

Čelada Zaščita vida in 
sluha Primerna obutev Rokavice Zaščitne hlače

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

85 80 69 57 68 64 85 83 65 62
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in primernosti. Ob določenih predpostavkah in 
izpolnjenih pogojih bi v zasebnih gozdovih v več 
primerih lahko uporabljali tudi sodobnejše načine 
sečnje in transport lesa. Ne povsod – marsikje, 
kjer bi bilo mogoče, pa prav gotovo. Takšen način 
razmišljanja in ukrepanja bi gotovo prispevala k 
večji realizaciji možnega poseka.

V prispevku želimo predstaviti nekaj domačih 
in tujih raziskav, ki so bile narejene na področju 
gozdne tehnike in ekonomike, in z njimi osvetliti 
področja, za katera ocenjujemo, da so pomembna 
in hkrati povezana s problematiko realizacije 
možnih sečenj v zasebnih gozdovih. Taka področja 
so opremljenost lastnikov gozdov za delo v gozdu, 
možnosti in pripravljenost za sodelovanje med 
lastniki gozdov ter potreba in morebitne posledice 
sodelovanja med lastniki gozdov z vidika tehno-
loškega posodabljanja procesa pridobivanja lesa.

2  STANJE OPREMLJENOSTI S 
STROJI IN OSEBNA VAROVALNA 
OPREMA PRI LASTNIKIH 
GOZDOV

V minulem obdobju je kar nekaj avtorjev ana-
liziralo opremljenost, delo in navade lastnikov 
pri delu v gozdu. To so bile poleg raziskovalcev 
(MEDVED, 2000, MARENčE, 1997) predvsem 
raziskave v okviru diplomskih del študentov, ki 
so bile omejene na različna območja v Sloveniji 
(hORVAT, 1995, KOVŠCA, 1996, KONEčNIK, 
1997, VERDERBER, 2010). Podatki zaradi raz-
ličnih metodoloških pristopov niso neposredno 
primerljivi, lahko pa iz njih sklepamo na stanje 
na tem področju. Pri analizi opremljenosti z 
motornimi žagami avtorji diplomskih del ugo-
tavljajo, da imajo posestniki v povprečju 1,4 do 
1,6 motorne žage, 1,3 do 1,4 traktorja, pri tem pa 
vitle uporablja manj kot polovica posestnikov, 
zajetih v raziskavah. Pri osebni varovalni opremi 
analize kažejo, da ima zaščitno čelado 21 do 37 % 
lastnikov gozdov, glušnike 16 do 22 %, primerno 
obleko 9 do 21 %, obutev 62 do 65 % in rokavice 
70 do 94 % primerov. Pri tem je treba poudariti 
pomembno razliko – opremo zgolj imajo ali pa 
jo pri svojem delu tudi redno uporabljajo. Ob 
upoštevanju tega dejstva postanejo navedeni 
nezavidljivi deleži še manjši. Rezultati so daleč 
od želenega stanja, ga pa lahko privzamemo kot 

reprezentativno na področju opremljenosti za 
izvedbo gozdnih del v Sloveniji.

Poleg pomanjkljive in starejše opreme ter 
usposobljenosti za zahtevno delo v gozdu sta 
dodatno še ekonomska neodvisnost od gozda in 
nezanimanje mnogih lastnikov za delo v njem 
tista dejavnika, ki odločilno vplivata na majhno 
realizacijo načrtovanega etata. 

3  POVEZOVANJE LASTNIKOV 
GOZDOV KOT DEJAVNIK 
IZVEDBE GOZDARSKIH DEL

V cilju intenziviranja gospodarjenja z zasebnimi 
gozdovi se v zadnjem času vedno bolj izpostavlja: 
povezovanje lastnikov gozdov, njihovo skupno 
nastopanje na trgu, skupna nabava in uporaba 
strojev, oskrba z osebno varovalno opremo in pri-
dobivanje potrebnih informacij za gospodarjenje.

Takšno aktivno članstvo v interesnih skupinah 
je pomembno za pridobivanje zavesti o kolektiv-
nem delovanju, ki omogoča samoorganizacijo in 
sodelovanje, pa tudi za izboljšanje gospodarjenj 
a z gozdovi. Vendar pa povezovanje lastnikov 
gozdov ne more rešiti vseh težav, lahko jih le omili 
(MORI, 2008). Lokalna združenja lastnikov gozdov 
so dobrodošla, saj lastniki prek njih lahko veliko 
bolj izražajo svoje interese kot vsak posameznik, 
intenzivirajo gospodarjenje in pravočasno prido-
bijo potrebne informacije.

Pripravljenost lastnikov za povezovanje in 
njihova pričakovanja od oblik povezovanja so v 
prvi vrsti odvisna od njihovih neposrednih inte-
resov, ki so povezani z njihovimi potrebami, cilji, 
motiviranostjo in socialno-demografskimi dejav-
niki. Na drugi strani pa so omejeni s posestnimi 
in lastninskimi razmerami, zato se povezujejo v 
različne oblike (PEZDEVŠEK MALOVRh, 2010). 
Rezultati raziskave kažejo, da večjo pripravljenost 
za povezovanje izkazujejo mlajši lastniki (mlajši 
od 50 let), ki imajo v lasti večje posesti (več kot 
10ha) (PEZDEVŠEK MALOVRh et. al., 2010). 
Nadalje smo ugotovili, da od oblik povezovanja 
v prvi vrsti pričakujejo pomoč pri trženju lesa 
(33,7%), izobraževanju (24,1%), svetovanju pri 
gospodarjenju (21,3%), podjetniških storitvah 
(15,5%), pomoči pri gradnji cest (8,4%) in zastopa-
nju njihovih interesov pri sprejemanju zakonodaje 
(8,7%) (PEZDEVŠEK MALOVRh et.al., 2011).

V Sloveniji se je skozi čas spreminjala organi-
ziranost lastnikov gozdov. Kot prva oblika pove-
zovanja lastnikov gozdov so se pojavile zadruge, 
katerih prvenstvena naloga je bila pospeševanje 
gospodarskih koristi in učinkovitosti članov. Po 
osamosvojitvi Slovenije so se pojavile nove oblike 
povezovanja lastnikov gozdov, kot so strojni krožki 
in strojne skupnosti, kjer lastniki gozdov med seboj 
sodelujejo pri rabi strojev in tako zmanjšujejo 
stroške, dosegajo večjo delovno produktivnosti 
in kakovost dela, hkrati pa se jim odpre možnost 
za pridobivanje dodatnega dohodka z delom na 
drugih kmetijah. Anketa med lastniki, ki sodelu-
jejo pri nakupu in rabi strojev (n = 50), je pokazala, 
da pri skupni nabavi in rabi strojev ni večjih težav, 
poskrbljeno je za delitev stroškov vzdrževanja in 
popravil, časovno dinamiko rabe strojev, zbiranje 
sredstev za amortizacijo in skladiščenje strojev. 
Nadalje anketirani lastniki gozdov vidijo predno-
sti sodelovanja pri rabi strojev predvsem v večji 
izkoriščenosti strojev, delitvi stroškov za nakup 
in manjših stroških dela (OTO, 2010).

V zadnjih letih so se začeli lastniki organizirati 
tudi v društva lastnikov gozdov, katerih glavni 
poudarek je na informiranju lastnikov, svetovanju 
pri trženju lesa, skupinski nabavi osebne varovalne 
opreme ter zastopanju skupnih interesov članov. 
Težišče dela društev lastnikov gozdov je tudi pri 
izobraževanju za kakovostno in učinkovitejše delo 
v gozdu. Pri tem posebno pozornost namenjajo 
usposabljanju lastnikov za varno delo v gozdu, 
saj se vsako leto pri sečnji in spravilu v gozdu 

zgodi veliko nesreč. Takšen je tudi primer društva 
lastnikov gozdov ob Lahinji in Kolpi, ki je bilo 
ustanovljeno leta 2004 z namenom povezovanja 
lastnikov gozdov, med katerimi prevladuje majhna 
gozdna posest (povprečno 0,5 ha). Pri tem je treba 
poudariti, da gre za posameznike, ki so se včlanili 
v društvo in tako posredno pokazali tudi večje 
zanimanje za delo v gozdu. 

Anketa med člani društva (n = 78) je pokazala, 
da imajo lastniki v svoji posesti v povprečju 2 
motorni žagi, 1,3 traktorja, vitle pa v povprečju 
uporablja okoli 70 % anketiranih. Razen pri 
uporabi vitlov ne ugotavljamo bistvenih razlik 
z doslej obravnavanimi anketami. Pri osebni 
varovalni opremi pa so izrazitejše razlike med 
lastniki. V preglednici 1 navajamo podatke iz nekaj 
dosedanjih anket (hORVAT, 1995, KOVŠCA, 
1996, KONEčNIK, 1997). Ugotavljamo, da je 
opremljenost zelo pomanjkljiva, boljša je le pri 
uporabi zaščitne obutve in rokavic.

Pri osebni varovalni opremi članov omenje-
nega društva pa je stanje v primerjavi z doslej 
omenjenimi podatki precej boljše (preglednica 
2). K temu je gotovo odločilno prispevala skupna 
nabava opreme, ki jo takšno povezovanje tudi 
omogoča (VERDERBER, 2010).

Med člani društva ima čelado 85 % lastnikov, 
zaščitno mrežico 70 %, glušnike 67 %, zaščitne 
hlače 65 %, primerno obutev 64 % in rokavice 
83 % lastnikov. Tudi ti deleži so nekoliko manjši, 
ko lastnike povprašamo o dejanski uporabi vse 
naštete opreme pri njihovem delu. Pri obutvi in 

Preglednica 1: Osebna varovalna oprema lastnikov zasebnih gozdov

Vir podatkov
Čelada Zaščita vida in 

sluha Primerna obutev Rokavice Zaščitne hlače

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima  
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima  
(%)

uporablja 
(%)

horvat 1995 21 10 17 5 65 54 74 49 ni pod. ni pod.
Kovšca 1996 38 11 22 5 ni pod. ni pod. 84 60 ni pod. ni pod.
Konečnik 1997 37  9 17 5 62 47 94 70 9 3

Preglednica 2: Osebna varovalna oprema članov društva lastnikov gozdov

Društvo  
lastnikov gozdov

Čelada Zaščita vida in 
sluha Primerna obutev Rokavice Zaščitne hlače

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

ima 
(%)

uporablja 
(%)

85 80 69 57 68 64 85 83 65 62
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rokavicah razlike niso bistveno drugačne od dose-
danjih prikazanih rezultatov, z drugo opremo pa 
so člani društva precej bolje opremljeni. Želimo 
poudariti, da poleg koristi, ki jih sicer prinaša 
tovrstno povezovanje lastnikov, lahko članstvo 
v takšnih združenjih prispeva k bistveno boljši 
opremljenosti lastnikov gozdov, s tem pa tudi k 
njihovemu varnejšemu delu v gozdu.

4  MOŽNOSTI UPORABE 
SODOBNEJŠIH TEHNOLOGIJ V 
ZASEBNIH GOZDOVIH

Povezovanje med lastniki gozdov lahko pripo-
more k racionalizaciji izvedbe del v primeru, ko 
je razdrobljena posest ovira za rabo sodobnih 
tehnologij. Zato v nadaljevanju želimo prika-
zati rezultate analize o možnosti rabe sodobnih 
tehnologij v slovenskih zasebnih gozdovih. Ana-
lizirani so obeti rabe strojne sečnje v različicah, 
vezanih na količino t. i. socialnega kapitala, ki je 
opredeljen kot sposobnost ljudi za sodelovanje 
(PUTNAM 1993, BOGATAJ 2009). Sodelovanje 
in združevanje je postalo nujno tudi za države, 
ki imajo v primerjavi s Slovenijo bistveno večjo 
povprečno gozdno posest. Tuje izkušnje z zdru-
ževanjem lastnikov gozdov kažejo na eno izmed 
zgodb o uspehu pri gospodarjenju z zasebno 
gozdno posestjo.

V posebni raziskavi smo analizirali možnosti 
prostorskega združevanja zasebne gozdne posesti 
in jih primerjali s stanjem nepovezanosti – vse to 
v povezavi z dejavniki, ki vplivajo na učinkovitost 
rabe sodobnih tehnologij pri delu v gozdarstvu 
(KRč, 2006). Na temelju izbranih meril smo izlo-
čili 54.460 ha zasebnih gozdov. Izbrane površine 
smo najprej analizirali prostorsko in z vidika 
razvojnih faz gozdnih sestojev. Največ izbranih 
površin zasebnih gozdov je na mariborskem in 
ljubljanskem območju. Na večini območij pre-
vladujejo debeljaki, kar z vidika konkurenčnosti 
rabe strojne sečnje v primerjavi s t. i. klasičnimi 
tehnologijami ni ugodno.

Rezultati analize lastninske strukture izbranih 
površin kažejo, da imamo na kar 3/4 površinah, 
primernih za strojno sečnjo, povprečno zasebno 
parcelo manjšo od 8 ha. Tuji viri to navajajo 
(BULTEMEIER in sod., 1998) kot najmanjšo 

velikost, ki naj bi jo imela delovišča pri strojni 
sečnji. Med izbranimi odseki je samo dobre 3 % 
odsekov z več kot 30 ha, kar isti viri priporočajo 
za najmanjšo površino uporabe strojne sečnje, kjer 
ni potreben vmesni premik strojev s prevozom 
na posebej prirejenih prikolicah.

Z vidika posameznega lastnika je odstotek 
izbranih površin še precej manjši. Med sloven-
skimi lastniki gozdov, ki imajo gozdne posesti 
primerne za strojno sečnjo, je namreč le 1,32 % 
takih, katerih velikost posamezne parcele zadošča 
že omenjenim nemškim merilom za najmanjšo 
velikosti delovišča, kjer je mogoče gospodarno 
uporabiti strojno sečnjo.

Nadalje so nas zanimali pogoji za možnost 
organiziranja skupne izvedbe del v zasebnih 
gozdovih, ki so primerni za strojno sečnjo. 
Rezultati modelnega združevanja kažejo, da bi 
bilo mogoče na državni ravni z združevanjem 
sosednjih odsekov v zasebni lasti oblikovati 2.694 
prostorsko ločenih površin povprečne velikosti 
32,12 ha. Od tega jih je po številu skoraj 1/3 (31,3 
%) večjih od 8 ha. 31,3 % modelno združenih 
površin po številu pa je po površini več kot 94 
% od skupno izbrane površine, opredeljene kot 
primerne za strojno sečnjo. Med njimi je tudi 2/3 
takih, ki presegajo 30 ha. 

Iz ugotovitve lahko povzamemo, da glede na 
merilo velikosti delovišča z združevanjem dela 
med sosednjimi lastniki gozdov lahko ustvarimo 
možnosti, kjer bi lahko strojno sečnjo uporabili na 
veliki večini modelno izbranih površin v zasebnih 
gozdovih, ocenjenih kot primerne za rabo strojne 
sečnje (KRč, 2006).

Na drugi strani pa se postavlja vprašanje, kljub 
ugodnim sestojnim in terenskim razmeram, ali 
je pripravljenost lastnikov za sodelovanje pri rabi 
sodobnih tehnologij. Rezultati ankete, opravljene 
med lastniki gozdov (n = 52), so pokazali, da se 
je 78,8 % anketiranih pripravljenih povezati z 
drugimi lastniki pri rabi strojne sečnje. Največje 
zanimanje so izkazali lastniki, ki imajo v lasti manj 
kot 10 ha gozda (62,2 %), in lastniki večjih posesti 
(PEZDEVŠEK MALOVRh, 2006). 

Do uporabe sodobnih tehnologij so nekateri 
lastniki gozdov nezaupljivi, ker se bojijo, da bi se 
jim zmanjšala možnost za delo v svojem gozdu 
(46,2 %) in možnost za pridobitev dohodka iz 

dela v svojem gozdu (36,5 %). Lastniki gozda pa 
v sodobnih tehnologijah vidijo tudi prednosti, 
kot so večja možnost za pridobitev dohodka (38,5 
%), več časa za nove oziroma druge gospodarske 
aktivnosti (65,4 %), več prostega časa (46,2 %), 
zmanjšanje števila nezgod (76,9 %), povečanje 
stopnje negovalnih del (53,8 %) in boljša rea-
lizacija možnih sečenj (75,0 %) (PEZDEVŠEK 
MALOVRh, 2006).

Med anketiranimi je 36,5 % takih, ki bi delo 
prepustili gozdarskim gospodarskim družbam, ki 
delo opravljajo s sodobnimi tehnologijami. Delo pa 
bi prepustili izvajalcem (gozdarskim gospodarskim 
družbam), če sami ne bi imeli opreme (57,7 %), ne 
bi imeli časa (48,1 %), če bi bilo delo hitreje (23,1 
%) ali bolj kakovostno opravljeno (46,2 %) in če bi 
imeli v primeru oddaje dela večji dohodek (65,4 
%) (PEZDEVŠEK MALOVRh, 2006).

5  RAZPRAVA

Kje vidimo rešitve za posodabljanje in boljše delo 
v zasebnih gozdovih? 

Različne oblike povezovanja lastnikov gozdov 
so stroki lahko v pomoč pri uresničevanju ciljev 
gospodarjenja, od katerih je sečnja pomemben del. 
To je lahko ena od poti, ki vodi k uresničitvi tega 
cilja. Po tej poti je mogoče hoditi: za to imamo 
primerno mehanizacijo, pomembnega znanja 
je tudi vsak dan več, treba je predvsem hoteti. 
Razmere, v katerih opravljamo dela v zasebnih 
gozdovih, nas silijo poiskati drugačne, predvsem 
pa boljše poti.

Morda je prišel tudi čas, ko se bomo v stroki 
morali vprašati, ali je še smiselno pospeševati 
množičnost pri delu. Proti je več dejstev:
–  zahteva po koncentraciji dela pri učinkoviti rabi 

sodobnih tehnologij in velik vložek sredstev za 
tehnološko posodabljanje,

–  veliko nesreč pri delu, kjer imamo zane-
sljivo statistiko le v primeru smrti. Pri vseh 
lažjih nezgodah, ki nastajajo predvsem zaradi 
pomanjkljive usposobljenosti in opremljenosti, 
pa sploh nimamo evidence,

–  povečano število izvajalcev del povzroča večanje 
potreb po dodatni opremi in mehanizaciji. Že 
sedaj pa se soočamo s problemom izkoriščanja 
obstoječih zmogljivosti za delo v gozdarstvu. 

V svetovnem merilu je namreč Slovenija na 
prvem mestu po številu traktorjev na prebivalca 
(sledita ji Irska in Avstrija). 
S povečevanjem socialnega kapitala (horizon-

talno s pospeševanjem različnih oblik združevanja 
lastnikov gozdov in vertikalno poslovno zdru-
ževanje deležnikov na verigi dodane vrednosti 
lesu) gremo v pozitivni smeri nasproti vsaj dvema 
dejavnikoma, ki pripomoreta k višji realizaciji 
možnih sečenj: tehnološkemu posodabljanju in 
racionalnejši izvedbi predvidenih del v gozdovih. 
hkrati se izboljšujejo možnosti za povečevanje 
dodane vrednosti na vsej gozdno-lesni verigi, ki 
jo tudi Slovenija vse bolj prepoznava kot strateško 
gospodarsko področje.

Poti je več. S skupnimi močmi moramo poiskati 
nove, drugačne, boljše, predvsem pa racionalne 
poti k večji realizaciji možnih sečenj – seveda 
povsod tam, kjer je to mogoče in strokovno 
sprejemljivo.
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rokavicah razlike niso bistveno drugačne od dose-
danjih prikazanih rezultatov, z drugo opremo pa 
so člani društva precej bolje opremljeni. Želimo 
poudariti, da poleg koristi, ki jih sicer prinaša 
tovrstno povezovanje lastnikov, lahko članstvo 
v takšnih združenjih prispeva k bistveno boljši 
opremljenosti lastnikov gozdov, s tem pa tudi k 
njihovemu varnejšemu delu v gozdu.

4  MOŽNOSTI UPORABE 
SODOBNEJŠIH TEHNOLOGIJ V 
ZASEBNIH GOZDOVIH

Povezovanje med lastniki gozdov lahko pripo-
more k racionalizaciji izvedbe del v primeru, ko 
je razdrobljena posest ovira za rabo sodobnih 
tehnologij. Zato v nadaljevanju želimo prika-
zati rezultate analize o možnosti rabe sodobnih 
tehnologij v slovenskih zasebnih gozdovih. Ana-
lizirani so obeti rabe strojne sečnje v različicah, 
vezanih na količino t. i. socialnega kapitala, ki je 
opredeljen kot sposobnost ljudi za sodelovanje 
(PUTNAM 1993, BOGATAJ 2009). Sodelovanje 
in združevanje je postalo nujno tudi za države, 
ki imajo v primerjavi s Slovenijo bistveno večjo 
povprečno gozdno posest. Tuje izkušnje z zdru-
ževanjem lastnikov gozdov kažejo na eno izmed 
zgodb o uspehu pri gospodarjenju z zasebno 
gozdno posestjo.

V posebni raziskavi smo analizirali možnosti 
prostorskega združevanja zasebne gozdne posesti 
in jih primerjali s stanjem nepovezanosti – vse to 
v povezavi z dejavniki, ki vplivajo na učinkovitost 
rabe sodobnih tehnologij pri delu v gozdarstvu 
(KRč, 2006). Na temelju izbranih meril smo izlo-
čili 54.460 ha zasebnih gozdov. Izbrane površine 
smo najprej analizirali prostorsko in z vidika 
razvojnih faz gozdnih sestojev. Največ izbranih 
površin zasebnih gozdov je na mariborskem in 
ljubljanskem območju. Na večini območij pre-
vladujejo debeljaki, kar z vidika konkurenčnosti 
rabe strojne sečnje v primerjavi s t. i. klasičnimi 
tehnologijami ni ugodno.

Rezultati analize lastninske strukture izbranih 
površin kažejo, da imamo na kar 3/4 površinah, 
primernih za strojno sečnjo, povprečno zasebno 
parcelo manjšo od 8 ha. Tuji viri to navajajo 
(BULTEMEIER in sod., 1998) kot najmanjšo 

velikost, ki naj bi jo imela delovišča pri strojni 
sečnji. Med izbranimi odseki je samo dobre 3 % 
odsekov z več kot 30 ha, kar isti viri priporočajo 
za najmanjšo površino uporabe strojne sečnje, kjer 
ni potreben vmesni premik strojev s prevozom 
na posebej prirejenih prikolicah.

Z vidika posameznega lastnika je odstotek 
izbranih površin še precej manjši. Med sloven-
skimi lastniki gozdov, ki imajo gozdne posesti 
primerne za strojno sečnjo, je namreč le 1,32 % 
takih, katerih velikost posamezne parcele zadošča 
že omenjenim nemškim merilom za najmanjšo 
velikosti delovišča, kjer je mogoče gospodarno 
uporabiti strojno sečnjo.

Nadalje so nas zanimali pogoji za možnost 
organiziranja skupne izvedbe del v zasebnih 
gozdovih, ki so primerni za strojno sečnjo. 
Rezultati modelnega združevanja kažejo, da bi 
bilo mogoče na državni ravni z združevanjem 
sosednjih odsekov v zasebni lasti oblikovati 2.694 
prostorsko ločenih površin povprečne velikosti 
32,12 ha. Od tega jih je po številu skoraj 1/3 (31,3 
%) večjih od 8 ha. 31,3 % modelno združenih 
površin po številu pa je po površini več kot 94 
% od skupno izbrane površine, opredeljene kot 
primerne za strojno sečnjo. Med njimi je tudi 2/3 
takih, ki presegajo 30 ha. 

Iz ugotovitve lahko povzamemo, da glede na 
merilo velikosti delovišča z združevanjem dela 
med sosednjimi lastniki gozdov lahko ustvarimo 
možnosti, kjer bi lahko strojno sečnjo uporabili na 
veliki večini modelno izbranih površin v zasebnih 
gozdovih, ocenjenih kot primerne za rabo strojne 
sečnje (KRč, 2006).

Na drugi strani pa se postavlja vprašanje, kljub 
ugodnim sestojnim in terenskim razmeram, ali 
je pripravljenost lastnikov za sodelovanje pri rabi 
sodobnih tehnologij. Rezultati ankete, opravljene 
med lastniki gozdov (n = 52), so pokazali, da se 
je 78,8 % anketiranih pripravljenih povezati z 
drugimi lastniki pri rabi strojne sečnje. Največje 
zanimanje so izkazali lastniki, ki imajo v lasti manj 
kot 10 ha gozda (62,2 %), in lastniki večjih posesti 
(PEZDEVŠEK MALOVRh, 2006). 

Do uporabe sodobnih tehnologij so nekateri 
lastniki gozdov nezaupljivi, ker se bojijo, da bi se 
jim zmanjšala možnost za delo v svojem gozdu 
(46,2 %) in možnost za pridobitev dohodka iz 

dela v svojem gozdu (36,5 %). Lastniki gozda pa 
v sodobnih tehnologijah vidijo tudi prednosti, 
kot so večja možnost za pridobitev dohodka (38,5 
%), več časa za nove oziroma druge gospodarske 
aktivnosti (65,4 %), več prostega časa (46,2 %), 
zmanjšanje števila nezgod (76,9 %), povečanje 
stopnje negovalnih del (53,8 %) in boljša rea-
lizacija možnih sečenj (75,0 %) (PEZDEVŠEK 
MALOVRh, 2006).

Med anketiranimi je 36,5 % takih, ki bi delo 
prepustili gozdarskim gospodarskim družbam, ki 
delo opravljajo s sodobnimi tehnologijami. Delo pa 
bi prepustili izvajalcem (gozdarskim gospodarskim 
družbam), če sami ne bi imeli opreme (57,7 %), ne 
bi imeli časa (48,1 %), če bi bilo delo hitreje (23,1 
%) ali bolj kakovostno opravljeno (46,2 %) in če bi 
imeli v primeru oddaje dela večji dohodek (65,4 
%) (PEZDEVŠEK MALOVRh, 2006).

5  RAZPRAVA

Kje vidimo rešitve za posodabljanje in boljše delo 
v zasebnih gozdovih? 

Različne oblike povezovanja lastnikov gozdov 
so stroki lahko v pomoč pri uresničevanju ciljev 
gospodarjenja, od katerih je sečnja pomemben del. 
To je lahko ena od poti, ki vodi k uresničitvi tega 
cilja. Po tej poti je mogoče hoditi: za to imamo 
primerno mehanizacijo, pomembnega znanja 
je tudi vsak dan več, treba je predvsem hoteti. 
Razmere, v katerih opravljamo dela v zasebnih 
gozdovih, nas silijo poiskati drugačne, predvsem 
pa boljše poti.

Morda je prišel tudi čas, ko se bomo v stroki 
morali vprašati, ali je še smiselno pospeševati 
množičnost pri delu. Proti je več dejstev:
–  zahteva po koncentraciji dela pri učinkoviti rabi 

sodobnih tehnologij in velik vložek sredstev za 
tehnološko posodabljanje,

–  veliko nesreč pri delu, kjer imamo zane-
sljivo statistiko le v primeru smrti. Pri vseh 
lažjih nezgodah, ki nastajajo predvsem zaradi 
pomanjkljive usposobljenosti in opremljenosti, 
pa sploh nimamo evidence,

–  povečano število izvajalcev del povzroča večanje 
potreb po dodatni opremi in mehanizaciji. Že 
sedaj pa se soočamo s problemom izkoriščanja 
obstoječih zmogljivosti za delo v gozdarstvu. 

V svetovnem merilu je namreč Slovenija na 
prvem mestu po številu traktorjev na prebivalca 
(sledita ji Irska in Avstrija). 
S povečevanjem socialnega kapitala (horizon-

talno s pospeševanjem različnih oblik združevanja 
lastnikov gozdov in vertikalno poslovno zdru-
ževanje deležnikov na verigi dodane vrednosti 
lesu) gremo v pozitivni smeri nasproti vsaj dvema 
dejavnikoma, ki pripomoreta k višji realizaciji 
možnih sečenj: tehnološkemu posodabljanju in 
racionalnejši izvedbi predvidenih del v gozdovih. 
hkrati se izboljšujejo možnosti za povečevanje 
dodane vrednosti na vsej gozdno-lesni verigi, ki 
jo tudi Slovenija vse bolj prepoznava kot strateško 
gospodarsko področje.

Poti je več. S skupnimi močmi moramo poiskati 
nove, drugačne, boljše, predvsem pa racionalne 
poti k večji realizaciji možnih sečenj – seveda 
povsod tam, kjer je to mogoče in strokovno 
sprejemljivo.
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1 VLOGA KMETIJSKO-GOZDARSKE 
ZBORNICE 

Kmetijsko-gozdarska zbornica Slovenije, ki 
je bila ustanovljena leta 2000, je nevladna 
stanovska organizacija fizičnih in pravnih 
oseb v Republiki Sloveniji, ki se ukvarjajo s 
kmetijstvom, gozdarstvom in ribištvom. Njena 
osrednja naloga je varovati in zastopati njihove 
interese, jim svetovati in pospeševati gospodarno 
in okolju prijazno kmetijstvo, gozdarstvo in 
ribištvo. Kmetijsko-gozdarska zbornica združuje 
med drugim lastnike gozdov, ki imajo v lasti 
52 % slovenskih gozdov oziroma skoraj 70 % 
zasebnih gozdov.

V okviru Kmetijsko-gozdarske zbornice je 
organiziran tudi oddelek za gozdarstvo in obno-
vljive vire, katerega ena glavnih nalog je večja 
učinkovitosti gospodarjenja z zasebnimi gozdovi 
za povečanje dohodka lastnikom gozdov ter večjo 
uporabo lesa in lesnih izdelkov med domačimi 
potrošniki. Žal je gozdarstvo v okviru Kmetij-
sko-gozdarske zbornice Slovenije zaradi raznih 
vzrokov kadrovsko podhranjeno, saj smo v tem 
v tem trenutku v zborničnem sistemu zaposleni 
le trije gozdarski strokovnjaki, ki zato nismo tako 
operativno uspešni, kot bi lahko bili. Nenehno pa 
opozarjamo na neustrezno politiko v gozdarstvu 
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Aktiviranje lesnega potenciala iz zasebnih gozdov
Activation of Wood Potential from Private Forests
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in z gozdarstvom povezanih panog, zaradi katere 
ostaja v gozdu na leto najmanj 4 milijone m3 
neizkoriščenega lesa.

2  NEIZKORIŠČEN LESNI 
POTENCIAL V ZASEBNIH 
GOZDOVIH

če se v državnih gozdovih nekako načrtno 
gospodari in dejanski posek vsaj približno dosega 
načrtovani možni posek, je situacija v zasebnih 
gozdovih popolnoma drugačna. 

Zasebni gozdovi obsegajo 75 % slovenskih 
gozdov. V letu 2010 se je v Sloveniji v zasebnih 
gozdovih posekalo manj kot 54 % načrtovanega 
možnega letnega poseka oziroma zgolj 28 % 
letnega prirastka lesa. Občine so s tega vidika 
še slabši gospodarji, saj se je v občinskih goz-
dovih v letu 2010 s posekom izkoristilo manj 
kot 12 % letnega prirastka. Pri iglavcih se seka 
pretežno debelejše drevje, zaradi visokih cen drv 
za kurjavo je pri listavcih nekoliko bolj zanimiv 
tudi drobnejši in slabši les. Priložnosti in rezerv 
je še veliko. 
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